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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ  
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΜΑΪΟΥ 2003 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 
 

1.  Σωστό το γ 
 

2. Σωστό το β 
 

3.  Σωστό το γ 
 

4. Σωστό το α 
 

5.   
α → Σύντηξη 
β → Σταθερότερος 
γ → ηλεκτρόνιο 
δ → µικρότερα 
ε → πρωτονίων 

 
ΘΕΜΑ 2ο  
 

1.  Σωστό το α. 
Αιτιολόγηση:  
Η διεισδυτικότητα των ακτινών Χ είναι τόσο µεγαλύτερη, όσο µεγαλύτερη είναι η 
ενέργεια τους, δηλαδή όσο µικρότερο είναι το µήκος κύµατος τους. Όµως 
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λmin

⋅

⋅
=  

Άρα για να έχουµε ελάχιστο µήκος κύµατος, θα πρέπει να µεγαλώσουµε το  V 
 

2. Η ακτίνα (Α)  
Αιτιολόγηση: 
Απ΄ το σχήµα φαίνεται πως η ακτίνα (Α) παθαίνει µικρότερη εκτροπή. Άρα έχει 
µικρότερο δείκτη διάθλασης. Όµως όσο πιο µικρός είναι ο δείκτης διάθλασης τόσο 
µεγαλύτερο είναι το µήκος κύµατος. 
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4. Σωστό το γ 

Αιτιολόγηση: 
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1ος τρόπος 

Ο αριθµός των αδιάσπαστων πυρήνων δίνεται από τη σχέση Ν = Ν0·e
-λt. 

Από το διάγραµµα για t = 7 s έχουµε: 
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2ος τρόπος 

Από το διάγραµµα τη χρονική στιγµή t1 = 7 s έχουµε 
4

N
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πυρήνες, ενώ τη χρονική στιγµή t2 = 10,5 s έχουµε 
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2 =⇒==  δηλαδή σε χρόνο ∆t = t2 - t1 = 10,5 – 7 = 3,5 s, 

έχουν υποδιαπλασιαστεί οι πυρήνες Ν1. Άρα ο χρόνος ∆t είναι ο χρόνος 
υποδιαπλασιασµού.  

  
Τελικά ∆t = T1/2 = 3,5 s 

 
ΘΕΜΑ  3ο 
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4. Η ενέργεια των φωτονίων γενικά δίνεται από τη σχέση: Eφ = h⋅f  

Όµως η σταθερά h δεν εξαρτάται από το µέσο διάδοσης, όπως και η συχνότητα f. 
 Άρα Εφ(κενό) = Εφ(γυαλί) 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

1. για n = 1,  E1 = -13,8 eV 

eV -3,4Ε2 =⇒=⇒==
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Το διάγραµµα µε τις δυνατές µεταβάσεις στη θεµελιώδη κατάσταση θα είναι: 
 

 
 

 2. Για την αποδιέργεση από n = 3 σε n = 2 έχουµε: 
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3. Η ενέργεια που απορρόφησε το άτοµο του υδρογόνου κατά την κρούση του µε το 
ηλεκτρόνιο θα είναι: Εαπορ = Ε3 – Ε1= 12,09 eV  

  Από τα 16,123eV του e , απορροφήθηκαν τα 12,09 eV 
                100              x; 
 ------------------------------------------------------------------- 
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 Άρα απορροφήθηκε το 75% της κινητικής ενέργειας του ηλεκτρονίου. 
 

4. Από τους τύπους της ενέργειας του ηλεκτρονίου: 
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 Για την στροφορµή: 
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Παρατήρηση: 
H µονάδα  j·s που δίνουµε στην απάντηση είναι ισοδύναµη µε την Kgr·m2/s που 
είναι η µονάδα της στροφορµής στο S.I. 

 

Επιµέλεια απαντήσεων: 
Λογιώτης Σταύρος - Φυσικός 

Οικονόµου Θανάσης – Φυσικός 
Κατσαούνη Φωτεινή - Χηµικός 
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n=3 
n=2

n=1

E2 = -3,4 eV 

E1 = -13,8 eV 

E3 = -1,51 eV 


